



# 我期待南亭路院区 有这么一条助年轻人起飞的跑道

■朱文

“医生个个白衣笔挺，皮鞋光亮。宿舍楼道里有电话，二十四小时有服务员，每日三餐，伙食丰富，下午4点和晚11点还有两次茶点。夏天常日供应冰激凌。宿舍楼有文娱乐室，院内有5个网球场，生活条件可谓高矣。只是工作紧张，任务繁重，不折不扣的二十四小时负责制，行踪要便于找到，外出要请假并找人代理，有事找你(电话及灯号)半小时找不到，第二天院长就要找你问话。这样的事情一年发生一两次还可以，太多了下一年就有被解聘的危险。”

这是协和医科大学吴英恺教授回忆当年他刚到协和任住院医师生活的一段话，协和的住院医师培训制度规范而严谨，协和住院医师的宿舍条件在30年代的中国可谓“贵族化”生活，我想这就是所谓的医学精英教育吧。

协和的医生一定要有派头！学业上精益

求精，生活上同样讲究，无论走到哪，都让人看到协和医生的尊贵，看到知识分子的尊严。

那时的协和，院内5个网球场，冬天有滑冰场。小礼堂周日上午有礼拜，有时有文艺演出。住院医师宿舍楼，文娱室有一台大收音机(那年头可是很奢侈的)，可以打桥牌；阅览室里有英文的书籍报刊。住院医师双人间，住院总医师为单人间，有电话，每人一写字台，一台灯。屋内有壁橱和柜。每人发4件制服，裤子7条，包括内衣、手帕。统一由医院洗衣房浆洗。夜间皮鞋放在门外，第二天早晨上班时，已有专人将鞋上油打光。

除了这样的生活条件外，在协和的环境之中，资料齐全的图书阅览，内容丰富的病案资料，严谨严厉的高年资医生、教授的指导和教学，“协和三宝”充分保证了住院医师的学习质量。

这是80年前的北京协和医院，现在的中国，恐怕是看不到了，所以，我很期待未来的市中医院南亭路院区中能有一点点的影子。让那些医科大学的毕业生在成为住院医师后能有一个立命安身的住所，这里是他们工作之余休憩的港湾，这里是他们学习充电的场所，这里是他们交友娱乐的平台，这里也是他们随时待命的营地，24小时，住院医师就在医院。他们暂时没有住房的困扰，他们需要的只是研究医学，研究病人，研究执业医师考试，他们活得很有底气，很有尊严，因为他们是市中医院南亭路院区的医生，是未来的大知识分子。

我只想每一位住院医师的成长更规范、更完整、更尊严，因为他们是未来，是希望！

我也想因为有好条件，能够吸引更多的、优秀的医学生选择兴化市中医院。

## 住院见闻·复诊

■夏勇江

妻子、女儿来探亲的第二天，我生病住院了。住院17天，出院的那一天，我长长地舒了一口气。

圣母医院，住院床位紧张，病人按照预约入院，一般在入院前做好相关检查，以免占用更多的床位数。我的一位病人，膝关节置换手术，只能住院4天，我们的清洁工，肾脏肿瘤手术，住院5天。其实在入院前，医院做了大量的工作，门诊看病、检查及必要的会诊，一般前一天下午入院，第二天就会动手术。生

命体征平稳，没有连续的输液治疗就会安排出院。

病人出院，并不代表医疗就此结束。医院一直跟踪病人，由原来的治疗小组负责后续的治疗，定期到门诊或病区复诊，可能延续几周、几个月，所有的治疗措施，记录在原先的住院记录后面，作为完整病历的一部分。这种单一疾病系统性的治疗方案，值得我们学习。后续检查、药物费用，视同住院，由政府买单。

## 援外手记

出院时，管床医生交给我两样东西，一是出院小结，记录我住院的情况，另外一个是门诊就诊卡，上面记录我需要再次就诊、检查的时间。譬如我的就诊卡上，共有五项：分别于一周、两周后开展血液检查及药物强化治疗；四周后血液检查；六周后门诊复诊；三个月后检查及门诊复诊；六个月后检查及门诊复诊。每一条都详细到项目、日期、时间、部门、负责医生。手里拿着这样的就诊卡，你还有什么需要担心的呢？

## 健康教育

**饮食方面：**由于膳食中的脂肪量下降，就要适当增加蛋白质。可由瘦肉，去皮禽类提供，可多食鱼类；为了增加食欲，可以在炒菜时加一些醋、番茄酱、芝麻酱。食醋可以调味外，还可加速脂肪的溶解，促进消化和吸收，芝麻酱含钙量高，经常食用可补充钙，对防止脑出血有一定好处；偏瘫患者应供给营养丰富和易消化的食品，满足蛋白质、无机盐和总热能的供给。多饮水并常吃半流质食物，瘫痪病人常有怕尿多而尽量少饮水的心理，这是不对的，瘫痪病人应有充足的水分供应，病人清晨饮1至2杯淡盐水可预防便秘；忌饮浓茶、酒类、咖啡和辛辣刺激性食物。限制精制糖和含糖类的甜食，包括点心、糖果和饮料的摄入。

## 杏林片叶

●6月13日，受泰州援疆工作组的安排和新疆昭苏县中医院的邀请，市中医院组织人员专程赴新疆昭苏县中医院举行慰问援疆医疗专家和业务交流活动。昭苏中医院肯定了杭春涛、崔卫宁两位援疆专家作出的成绩，他们为昭苏中医院带院了新的医疗技术，拓展了医疗范围去。除医院日常医疗工作外，他们经常下乡到卫生院、到牧区义诊，一年半来，他们走遍昭苏的所有乡镇和牧区，共义诊30余次，受益群众达5000余人次，受到当地农牧民的欢迎。慰问团的专家在昭苏中医院坐诊、手术，还举行了3堂讲座，受到昭苏当地医务人员的欢迎。慰问团一行还来到边境小镇胡松图哈拉逊蒙古民族乡中心卫生院，了解当地农牧民的医疗卫生状况，新农合报销情况，实地了解卫生院中医馆的建设。在返程前，慰问团一行专程赴伊犁州中医医院，参观该院新院区建设。

●6月15日，市中医院副书记苗忠和组织宣传科科长汪德巧走进牌楼社区，慰问两名困难老党员，给刘永源和范考英分别送去300元慰问金，同时，对社区工作人员拟开展免费体检。

●6月26日，陆进、周广政赴张家港参加江苏省医学会主办的江苏省第十九次血液学学术会议。

## 护士小传·钱红梅



钱红梅，副主任护师。1995年毕业于扬州卫校，怀揣着救死扶伤的理想带着青春的热情来到飘荡着中药香的医院。在中医大家庭里，从青涩的岁月走向明朗的中年，这一路是人生里程碑的20年。

2013年的5月，担任三病区的主班工作，此前一直从事临床一线的护理工作。工作内容的改变带来角色的转换，在大家的关心支持下很快地适应了主班工作。现在的她，陪伴着四四方方的显示屏，用热忱迎接每一位患者，以亲切的问候和温暖的微笑为医院亮出一张最美好的名片。当出院的患者留下一句诚挚的“感谢”时，她会由衷地产生职业的成就感。

钱红梅的业余爱好是看书，先后通过自考方式获取南京医科大学护理专业本科及南京师范大学汉语言本科。书丰富了她的思想，延伸了她足迹到达不了地方，开拓了她的视野，让她在自由的世界里逍遥翱翔。

在工作上，她毕生谨记南丁格尔誓言：余谨以至诚，于上帝及会众面前宣誓，终身纯洁，忠贞职守。勿为有损之事，勿取服或故用有害之药。尽力提高护理之标准，慎守病人家务及秘密。竭诚协助医生之诊治，务谋病者之福利。

## 炎热夏季预防中风小贴士

■居道琴

根据临床经验表明，炎热夏季也是中风偏瘫的一个比较容易发病的时期，因此，在炎炎夏日，大家要重视加强对中风偏瘫的防治工作，这样才能减小中风偏瘫造成的健康损害。那么，在炎热的夏天，我们应该如何有效地预防和治疗中风偏瘫呢？

夏天，人们处于高温的环境当中，心率容易加快，这是特别容易诱发中风偏瘫的。加上人体大量排汗，体内水分流失多，易导致血液黏稠度升高，容易引起脑血栓或脑栓塞，人们在中风偏瘫前多无感觉，一旦感到“闷热”，有可能很快就出现中风偏瘫症状。因此，我们在忽然出现症状轻微或“一闪而过”的头痛、头晕、眼花以及半身麻木、肢体感觉异常等，千万不要以为是“天热吃不好睡不好”导致的，

应赶紧到医院诊治。此外，要想取得更好的中风偏瘫防治效果，我们还要合理地使用降温方法。如果电扇直接对着头颈部吹，头皮温度下降，反射引起脑血管收缩，脑血流也随之减少，对有心脑血管疾病的老人而言，严重时可诱发中风偏瘫。因此，电风扇适宜选能摇头的。有高血压、动脉硬化的中老年人，忽冷忽热的气温变化会使脑血管收缩舒张，造成脑部血液循环障碍，严重时导致中风偏瘫。建议使用空调时室内外温差一定要小于7摄氏度。总之，在夏天，大家预防和治疗中风偏瘫的力度一定要加强，这样才能降低中风偏瘫的危害性。夏天大家也要重视合理的补水，防止身体脱水引发中风偏瘫，这也是大家要格外注意的。

## 五月的鲜花

■钱红梅

五月的阳光温柔多情，五月的繁花漫山遍野。缤纷多彩的五月，是护士眼中最美丽动人的季节。

五月是单纯快乐的，她总是在护士清脆的歌声中穿行；五月是惬意宜人的，她总是在护士轻盈的脚步中蹁跹；五月是高尚无私的，她高贵的灵魂总是和护士纯洁的心灵惺惺相惜。

每天的晨会结束后，我们三病区的白班护士和夜班护士会在陈护士长的带领下开展床边交接班，护士长亲切的关怀问候让每一位在床患者如沐春风。伴随在我们床边交接班的重点内容是细心体贴的切口检查、老年卧床患者的皮肤观察、患者的饮食情况及夜间睡眠状况。穿插在我们床边交接班里还有许多有趣的故事发生呢，这让我们一天的工

作中，偶尔散发出轻松的笑声。记得那次查房遇见的是一位30多岁的男子，体健背宽，刚刚手术两天，入院时对疼痛的极其敏感神态让我对他留下深刻印象。我们走到他床边时，他正满脸愁容，一见我们走来，像个孩子那样嘟囔着，换药疼死人了，早知道不开这个刀了。我指指他邻床的一位七岁的小患者，调侃地说，我们的小凯太勇敢了，换药一声都不哼，大人也比不上呢。我的夸奖让调皮的小凯朝着男子露出一个得意洋洋的鬼脸，而我们也被小凯那独特的表情逗乐了，笑声也感染了男子，他情不自禁地舒展开紧皱的眉头。

平淡的日子偶尔也会激荡起涟漪，2014年的11月7号，我们病区迎接来自泰州市卫生局对我们科申报的《中医护理示范岗》的检查。至今依然清晰地记得那些加班苦练中医

操作的严谨认真，挑灯夜战中医护理常规的一丝不苟。一天又一天，最终我们三病区以整洁的环境、热忱礼貌的精神面貌、熟练的护理技术操作技能、脱口而出的科室常见疾病的护理常规以及患者对我们科室的赞不绝口，顺利通过检查。

如今，《中医护理示范岗》的牌匾醒目地挂在三病区护士站洁白的墙上，它像是一面携带魔力的镜子，时刻提醒着我们保持良好的工作传统；它更彰显了一份褶褶生辉的荣耀，让我们每一位三病区人自豪而幸福！

五月的鲜花最璀璨夺目，五月的鲜花最芬芳迷人，一年四季独有五月的鲜花最能表达患者对护理人员的殷殷感激和深深谢意。白衣天使，您是五月最美的鲜花，把爱的芬芳和生命的热忱播撒人间！

## 一位老党员的抒怀

■朱景云

十八大，暖人心，举国皆是好光景。  
党的宗旨须牢记，亿万人民增信心。  
政治坚定思想新，凝聚民心颂党情。  
党员释放正能量，实现复兴美梦圆。